

# 名校畢業後，我“擠”進縣城體制內

如果你是一名雙一流高校的畢業生，你會選擇北上廣深，還是回流縣城？放在五年前，這可能是個完全不會存在的問題，但現在已經成為相當一部分名校畢業生面臨的重要抉擇。

南開大學財務管理專業本科畢業的趙雪在公務員考試失利後，放棄了省考面試和留在大城市想法，集中參加了江蘇省各縣城“人才引進”項目的選拔。在經歷多次篩選後，她成功從上千位名校生中脫穎而出，被鹽城市濱海縣“名校優生”項目錄取。

這個位於江蘇省東北部的小縣城，總人口122.12萬人，2021年GDP在鹽城市各區域中排名第八，是“全國最具投資潛力中小城市50強”。其人才引進政策瞄準的優秀畢業生需來自北京大學、清華大學、南京大學、浙江大學等重點大學。

無獨有偶，不少縣城已經開始和一線城市比拼，參與到“搶人大戰”之中。江蘇省鹽城市阜寧縣從北京大學、中國人民大學、中國科學院大學等一流大學中精挑細選了一百餘名優秀畢業生，作為人才引進對象；浙江省麗水市遂昌縣公布的一份人才引進名單中，24個工作崗位入圍人員幾乎全部來自復旦大學、上海交通大學、浙江大學。

在一些人的刻板印象裏，縣城或許是“落後、閉塞”的代名詞，而在名校畢業生眼中，縣城工作意味着高薪酬、多補助、強穩定、有晉升。在就業壓力顯著增強、職業選擇極其有限的當下，一份能夠提供安全感的體制內工作吸引着他們扎堆地“擠”進縣城。

數千人報名，清北生也有，名校生“卷”向縣城

從去年秋天起，趙雪就開始準備公務員考試。由於本身性格和希望就近陪伴父母，穩定的體制內工作成為她職業方向的目標。國考失利後，身邊同學向她介紹了濱海縣“名校優生”引進項目。

與公務員考試有所不同，“名校優生”引進項目沒有筆試，但篩選從報名階段就已開始。候選人提交的比賽成績證書、工作成果及發表文章等材料都會按比例統計得出一個初始分數，再加上後續面試分數，最終得出錄取名單。

趙雪回憶，在天津的兩所985高校——南開大學和天津大學中，共同關注“名校優生”引進項目的

學生微信群數量已經達到了四五個；報名濱海縣該引進項目的其他高校畢業生，也有三個以上微信群。“像經濟條件相對更發達的縣城，競爭更是激烈，清北畢業生‘扎堆’。”

官網資料顯示，濱海縣引進優秀畢業生工作面向的是全國部分高校和境外世界名校。在國內高校和學科中，得到認可的有北大、清華、浙大等全國20所重點高校，以及國內高校列入ESI排名全球前5%的部分學科。境外高校則是在各大世界院校排行榜中排名前200的高校。

針對學校教學類崗位和醫療衛生類崗位，濱海縣還增加了包括北京師範大學、南方醫科大學等高校在內的專業類大學，以及蘇州大學、揚州大學等江蘇高水平大學建設高峰計劃A類建設高校。

肖鹿是應屆本科畢業生，就讀於揚州大學政治科目相關的師範專業。她也在今年通過了濱海縣“名校優生”選拔，畢業後準備入職該縣某中學擔任高中老師。

報名時，肖鹿首要意向是初中老師，工作壓力相對較輕。但由於報名人數眾多，競爭異常激烈，她的第一志願未能“上岸”，被調劑到高中教師崗。

據肖鹿介紹，在江蘇地區，不少高中任教老師招聘都要求碩士研究生起步，甚至一些地區的小學老師也需要碩士學歷。學校交流群裏五個跟她報名同一崗位的人，幾乎都是碩士研究生學歷。

“名校優生”引進項目同樣對於高學歷人才青睞有加。部分單位中，不同學歷水平的畢業生薪酬待遇不盡相同。濱海縣官網資料顯示，到縣屬一檔國有企業工作的優秀畢業生稅前年薪，大學本科生不低於15萬元/年、碩士研究生不低於20萬元/年、博士研究生不低於30萬元/年。

在浙江省麗水市遂昌縣，入圍人員的碩博士比例高達95.8%。《2022年遂昌縣面向世界一流大學引進優秀畢業生入圍體檢人員公告》顯示，24個工作崗位的入圍人員中，有4名博士、19名碩士，本科畢業生僅1人，並且幾乎全部來自雙一流高校。

年薪豐厚、補貼可觀、編制穩定，縣城“搶人”也瘋狂

為了吸引這些“天之驕子”的加入，縣城也使出了眾多“硬核”手

段，包括但不限於高薪酬待遇和福利補助。

肖鹿坦言，濱海縣“名校優生”項目提供的薪酬和補助，是她選擇報名並決定入職的重要原因。按照濱海縣普通教師崗來算，肖鹿入職後的年薪，將遠遠高出教師編制中本科生剛畢業時8萬至10萬元的薪資水平。

“實習期大概3500元/月，轉正後4700元/月，績效大概2萬元，一年普通工資七八萬元，加上每個月5000元補貼，年薪大概在13萬至14萬元之間。”

除此之外，濱海縣給出的政策獎勵也十分誘人：每月5000元的補貼，持續發放5年；本科生入職後，直接給出1萬元一次性補貼；5年內在濱海購房的本科生，給予20萬元購房資助。對於碩士、博士學歷人才，補貼程度更大、數額更高。肖鹿透露，濱海縣房價在1萬元左右，20萬元的補助足夠幫助她購買一個比較不錯的房子了。

除濱海縣以外，同為鹽城市下屬的阜寧縣也拿出了真金白銀的誠意。當地公告顯示，本碩博高層次人才到縣屬一檔國有企業工作的優秀畢業生稅前年薪，博士研究生不低於30萬元/年、碩士研究生不低於20萬元/年、大學本科生不低於15萬元/年，並建立正常的薪酬待遇增長機制。到事業單位工作的優秀畢業生，其工資待遇按照事業單位相應工資標準執行。

遂昌縣的“搶人”補貼格外突出。在政策獎勵方面，全日制碩士研究生、高考第一分數段錄取的全日制本科生享受45萬元（一次性房票補貼30萬元；生活津貼3萬元/年，可享受5年）；全日制博士研究生可享受75萬元（一次性房票補貼50萬元；生活津貼5萬元/年，可享受5年）。

在優厚待遇之外，穩定的編制無疑也是吸引名校畢業生的重要原因。今年，受畢業生規模增加、經濟發展壓力增大、疫情持續、就業結構性矛盾的影響，高校畢業生面臨的就業形勢複雜嚴峻。在此背景下，不確定性成為籠罩着畢業生的陰霾，他們對於安全感的訴求愈發強烈。

統計數據顯示，今年碩士研究生招生考試報考人數以及報名國考過審人數均創下歷史新高，分別達到457萬人和212.3萬人。智聯招聘發布的《2022大學生就業力調研報告》指出，2022屆高校畢業生

中，僅50.4%選擇單位就業，相比去年下降了6個百分點。

廈門大學經濟學系副教授丁長發在接受採訪時表示，不少行業受疫情的衝擊影響較大，影響了招聘需求。另外，當前體制外的很多工作崗位也不穩定，可能面臨降薪或裁員。這種情況下，很多年輕人也更加追求穩定性，能有機會到事業單位、一線國企工作被認為是較好的選擇。

根據濱海縣人民政府官網，引進的優秀畢業生正式任職後，結合本人意願，視同省選調生進行全程跟踪培養、適時擇優使用；符合公務員調任規定的，可以通過調任方式到機關工作。到事業單位工作的優秀畢業生，在同等條件下，優先晉升管理崗位職員等級或者專業技術崗位等級。

趙雪表示，這兩年因為疫情，各種不確定的因素很多，這樣一份比較安定的工作“其實已經很好了”。她在求職時最看重三個方面——編制、待遇、離家近，而濱海縣的這份工作幾乎滿足了她的全部期待，是目前現狀下的最佳選擇。

縣城生活的“慢節奏”也讓趙雪感到安心。“工作、生活比較平衡，沒有那麼大的加班壓力，有助於身心健康。”

對於中國科學院大學農學碩士徐琪琪來說，選擇進入縣級市體制內工作，更多是出於專業的原因。她通過了蘇州市青年人才引進計劃，畢業後將進入蘇州市代管的縣級市太倉，做農業相關工作，列入事業編制。

徐琪琪認為，每年畢業的碩士、博士數量很多，不可能每個人都能去高校做研究。就農學專業而言，畢業生需要真正走進田野，和農民、莊稼打交道，“把論文寫在祖國大地上”，這會成為生命中寶貴的積澱。

“既然都讀到研究生了，如果能學有所用的話，也是比較幸運的一件事情。”

名校生進入小縣城，是“大材小用”還是“雙向選擇”？

不少聲音認為，名校畢業生“擠”進小縣城，是大材小用、浪費人才資源。還有人擔心，小縣城將目標瞄準“雙一流”、“世界一流”，會造成高校畢業生的又一次學歷“內卷”。

趙雪對於這樣的聲音不太認同。在她看來，“它選擇了我，我也

選擇了它”，不存在所謂的浪費人才資源。不論在哪个崗位上，都能發揮自己的價值。

肖鹿表示，這是縣城吸引優質人才進入當地就業和定居的政策，非常正常。“總要有人回去的，不可能永遠祇有老一輩人在縣城。不引進人才，縣城就不可能有好的發展，總得有優秀人才為發展做貢獻。”

濱海縣“名校優生”項目就是人才強縣戰略的一部分。2021年4月，鹽城市出臺了“黃海明珠人才計劃”。官方文件顯示，要深入實施人才強縣戰略，進一步加大優秀人才引進力度，落實“黃海明珠人才計劃”等人才政策。鹽城市下的響水縣、阜寧縣、濱海縣紛紛響應。

不過，中國教育科學研究院研究員儲朝暉在接受媒體採訪時表示，需要注意引進的人才是否跟當地的人員需求相匹配，是否能够在特定的崗位發揮特定的作用。過于看重學歷本身，其實是一種相對落後的機制。

對此，趙雪認為，體制內某些崗位的工作難度其實沒有那麼大，可能非名校生學習一下也能完成這些工作，但是對於教師崗和醫療來說，名校畢業生必定還是存在學校優勢的。

在徐琪琪看來，不同地區、不同崗位對於人才的需求有所不同。對綜合能力要求較高的職位來說，名校畢業生是有優勢的，因為他們的綜合素質和基本工作能力都更大概率相對較高。同時，從學歷上來說，與本科生相比，碩士生與課題組之間的關係更為密切，更有機會通過人脈為當地帶來項目、達成合作，從而促進地區的發展。

隨着畢業季的到來，趙雪、肖鹿和徐琪琪即將走出校園，真正在縣城開始工作。對於未來工作的期待，徐琪琪希望自己正式入職後好好鍛煉，通過人才培養體系得到一定發展。肖鹿和趙雪則暫時沒有非常明確的規劃，她們打算先工作幾年再看，畢竟“未來的事誰也說不準”。

趙雪坦言，如果在江蘇省內其他大城市有體制內工作機會，她會選擇離開。“濱海縣不是最優的一個選擇，但它是目前我能夠拿到的最好工作。”

（應採訪對象要求，趙雪、肖鹿、徐琪琪均為匿名）



## 華盛頓亞裔法律援助中心

Asia Pacific Legal Aid Center

● 對特殊低收入者和殘障人士提供免費援助



法律諮詢、翻譯公證、各類移民、會計報稅、合同審閱、  
辦理駕照、入籍考試、租房糾紛、交通罰單、結婚離婚。

諮詢 202-802-1663  
(國語、粵語、台語和英語)  
電話 301-512-4986  
(By Appointment Only)  
傳真號碼: 301-789-6691  
aplacd@yahoo.com

律師團隊: 具有 MD、VA、DC 律師執照  
法律顧問: 周波律師 法律助理: 趙元嘉、秦川

服務時間: 周一到周五, 上午9點到下午5點。  
中心地址: 11502 SENECA FOREST CIRCLE  
GERMANTOWN MD 20876

